

农田“高”建设 “粮田”变“良田”

方正县夯实“沃土工程”助力端牢“中国饭碗”

马宇兵 李亮亮 本报记者 郝欣

抢抓黄金期 全力建设高标准农田

11月9日,在高标准农田项目方正县天门乡新兴村建设现场,施工人员分工明确、各司其职,抢抓晴好天气加紧施工进度。不远处,大型机械往来交错,进行渠道开挖、路基整形和平整、积土填方压实作业,现场机声轰鸣,一派繁忙景象。

看着平整好的4米多宽机耕道,方正县利农种植专业合作社理事长黄景山喜上眉梢:“机耕道的修建大大降低了人工成本,以前大型机械只能在一条道上进行,现在机械设备可以‘任我行’,想下哪块地就下哪块地。”

“秋收后、上冻前是高标准农田建设的黄金期。今年,我们天门乡的黑河口村、新兴村、太平村在秋收后都在加紧施工,全力完成高标准农田建设。”天门乡人大主席王宏光告诉记者,建设高标准农田主要以“大破大立”的方式进行,对农户分散种植的耕地统一规划、平整,从根本上解决土地高低不平、排水不畅、条块杂乱等问题。

“项目完成后,我们乡的田间道路通达率将达100%,水资源利用率预计提高20%,粮食综合生产能力预计提高18%。”王宏光说。

建设有标准 农田“高”在哪儿?

高标准农田建设,是粮食安全的“沃土工程”,是落实“藏粮于地”最为直接的举措之一。但高标准农田究竟高在哪?标准是什么?

方正县农业宣传教育和项目服务中心主任朱坤给出了通俗易懂的解释:“高标准农田集中连片、田块平整、规模适度,水电路等基础设施配套比较完备,土地比较肥沃,与现代农业生产条件相适应,建成以后一般能提高10%至20%的产能。由于设施条件大为改善,实现田成方、路相通、旱能浇、涝能排,稳产高产,大灾少减产,小灾不减产,一般年景多增产。节水、节肥、节药、节人工。”

为了更好地规范、指导各地高标准农田建设,农业农村部牵头修订了《高标准农田建设通则》,并于2022年10月1日起正式实施,这意味着高标准农田建设有了可遵循的国家标准。

记者梳理发现,《通则》对高标准农田建设重点涉及的8个方面作出规定,包括田块整治、灌溉和排水、田间道路、农田防护和生态环境保护、农田输配电、土壤改良、科技服务、管护利用。同时,明确量化指标,如农田基础设施建设工程使用年限一般不低于15年,灌溉保证率不低于50%,机耕路宽度宜为3至6米,平原区道路通达度达到100%,山地丘陵区达到90%以上。

党的二十大报告中提出“全方位夯实粮食安全根基”。在牢牢守住18亿亩耕地红线的同时,提高农田的防灾抗灾减灾能力,提高耕地的利用效率和土地产出效率,让农田成为农民愿意种的“稳产田”“高产田”尤为重要。

近年来,方正县持续实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,按照统一规划布局、统一建设标准、统一组织实施、

统一验收考核、统一上图入库的“五统一”要求,加快推进高标准农田建设,改善农业基础设施,提高群众种植积极性。2022年,方正县高标准农田建设项目总规模4.99万亩,其中,旱田1.07万亩,水田3.92万亩。待今年年底完成本年度建设目标后,该县高标准农田建设总面积将达到60万亩。



大机械在高标准农田里作业。(资料片)

农业现代化 为端牢“中国饭碗”添底气

对于黑土地上的耕耘者来说,高标准农田建设的成效直接体现在收成上。

“高标准农田建设对增产增收帮助很大。”天门乡水稻种植户张有国高兴地说。高标准农田建设最直接的效果就是提升了种粮抗风险能力。田地里阡陌纵横,田间道路进行了硬化,建好了更先进的灌溉渠,实现了“节水、节电、节

地、省工、省钱”的目标。“如今的农田旱能浇、涝能排、路好走,产量得到很大提升。”张有国说。

“以往秋收是一年最吃紧的时候,如今地块相连,农机敞开来跑,种地轻松多了。”方正县广宇农机专业合作社理事长刘志刚说,“全程机械化作业,也让每亩地种植成本下降了很多。”通过水、土、田、林、路等综合治理,高标准农田集聚各

类要素资源,大幅改善了农业生产条件,在补齐农田基础设施短板的同时,提高了土地机械化耕作水平和产出效益。

“保护好今天的耕地,才能端得稳明天的饭碗。”记者在方正县农业农村局了解到,下一步,方正县将进一步加大高标准农田建设力度,促进农业产业向集约化、规模化、标准化、组织化方向发展,提高农业现代化进程和农户收入,全面推进耕地数量、质量、生态“三位一体”保护,向着又一年丰收昂首前进,为哈市打造“现代农业之都”贡献力量。

2022,我们的乡村振兴路

■杨依明 本报记者 罗彦坤

入冬时节,通河虾兵蟹将养殖家庭农场又开始了稻田蟹越冬繁殖,随着万斤“扣蟹”放入池塘,乡亲们为明年的稻米产业发展播下了希望。

今年,通河县184万亩耕地共收获粮食18.1亿斤,水稻平均亩产达1097.1斤,再创历史新高。在“智慧种田”理念指引下,通河生态插上“科技翅膀”,迈上农业现代化之路。

和谐共生发展智慧农业

“一田双收,两份效益”算是如今乡亲们的普遍认知,农业收入连年提升,腰包越来越鼓,大伙种地的热情也越来越高。“向池塘中撒了一张网兜蟹子后,虾兵蟹将养殖家庭农场负责人宋全告诉记者,这几年,通河生态大力发展稻田养殖,蟹稻、虾稻、鱼稻、鸭稻遍地开花,农田利用率越来越高,农民从会种田向“慧”种田转变,认准了和谐共生的生态农业发展之路。

4年前,通河县引进哈尔滨市农科院水产研究部门稻田养殖技术,宋全是第一批“吃螃蟹”的人,他大胆尝试池塘越冬稻田蟹、小龙虾,培育“本地苗”,获得了成功。稻田养殖成活率明显提升,产量和收益提升了一大截。智慧农业带来增产增收,也推动稻田养殖规模逐年增大。每到秋收时节,捞虾捕蟹成了丰收一景,通河

“虾兵蟹将”下塘 “智慧种田”正盛

通河县大力发展稻田养殖引领乡亲们增收致富



“扣蟹”放入池塘。

生态稻的名气越来越大。

科技种田保障粮食安全

看着蟹苗、小龙虾游入池塘深处,宋全知道今年的这批苗已经扎根,静待来年越冬。等明年水稻插秧时,就能长到鸡蛋

黄大小,乡亲们也不用再跑长途去买苗了。过去,乡亲们出省买蟹苗,长途货运花费不低,损耗还大,蟹苗到家能剩一半就不错了,成活率还不高。

发展生态养殖的稻田,不使用农药化肥,每块稻田都安装太阳能频振式杀虫

灯,通过物理方式杀灭害虫;每亩地由二三百只“虾兵蟹将”管着,全天候消灭害虫,活化土壤。稻田养殖还带来了一个明显变化,稻米的饱满度一年比一年好。每年秋收一结束,粮食就被抢购一空,有的乡亲还提前接到了明年的订单。

增链延链促进增产增收

通河虾兵蟹将养殖家庭农场只是通河生态稻产业发展中的一个缩影,随着科技种田为乡亲们打开了一扇窗,当地建立起众多稻田蟹、稻田小龙虾越冬繁殖基地,有室内的,也有室外的。本地育苗将通河生态稻的产业链又向上延伸了一环,丰富的育苗种类,让稻田有了更多的选择。

宋全算过一笔账:每亩有机稻米收益在2000元至3000元,蟹苗的繁育和养殖收益比种稻都高。市农业部门调查显示,消费旺季,每天端上冰城餐桌的小龙虾多达10吨,其中,“本地出品”正在抢占越来越大的市场份额。插上了“科技翅膀”的通河生态稻,迈上了一条立体种养、跨界融合、智慧农业的农业现代化发展之路。

驰而不息打造发展新动能新优势

204项改革任务。出台科研用地管理意见,突破了包括空间立体开发利用、房屋有限分割转让等科研用地难题。深化“以照为主、承诺代证”改革,在简化“证”的基础上,进一步简化“照”,形成“以企为主、信用代审”的商事登记改革2.0版。

据王迪介绍,到目前,哈高新区现有高新技术企业657家,占全省总量的24%。2021年,哈高新区高新技术企业同比增长73%,科技型中小企业同比增长62.38%,社会研发投入(R&D)占比超过3.8%。

加力发展战略战略性新兴产业集群,争创科技赋能“新机遇”

今年8月,位于哈高新区深哈产业园的

黑龙江鲲鹏生态创新中心投入试运营,目前,已有10多家单位应用鲲鹏算力,还有50多家省内外企业前来洽谈和对接合作。据介绍,该中心的通用算力有1万多核,可以为成百上千家企业提供普惠的全方位国产化的算力支持。

近年来,哈高新区切实把把握高新区在抢抓科技前沿技术发展机遇的敏锐性,在科技赋能中发挥“磨刀石”作用。加快发展数字经济的“一产、二产、三产”,国家工业互联网中心、华为“一总部双中心”等一批竞争力突出的创新基地落户,聚力打造“全省数字经济核心示范区”;围绕哈药生物、天晴干细胞、派斯菲科等核心企业,加快锻造“医药、疫苗、细胞”等生物经济产业链,获批首批国家

战略性新兴产业集群园区,着力打造“全省生物产业链集聚区”。

截至2021年,哈高新区数字经济和生物经济占全区产业增加值比重已超过30%。

近年来,哈高新区切实用好高新区在对外开放合作中的产业和平台基础,在对外开放中发挥“探路石”作用。坚持对俄合作这一主题,对俄金融结算中心在哈高新区挂牌,金融合作拓展至资金清算、外汇交易等11个领域,成功引进俄通运、富祥供应链、中俄农产品国际交易中心等项目,启动建设了对俄科技离岸孵化基地、对俄科技成果转化基地。坚决贯彻落实国家对口合作战略,深圳(哈尔滨)产业园区科创总部项目完成投资39亿元,累计注册企业444家,注册资本金167.7亿元。引入东软、惠达科技、思灵机器人、库柏特科技等诸多行业领军企业,成为龙粤对接、深哈合作的“新标杆”和“飞地经济”样板。

新闻速递

落实“四个体系” 提升服务效能

巴彦县法院以标准化方式优化营商环境

巴彦

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)自“能力作风建设年”活动开展以来,巴彦县人民法院全面落实“四个体系”工作部署,压实领导责任,细化推进措施,强化考核评价,抓好督导问责,以新状态、新担当、新能力、新作风,推动优化营商环境建设。

为坚持目标导向,压实领导责任,巴彦县人民法院通过建立“一把手”负总责、战线领导分工负责、责任庭室具体负责的分工责任制,形成党组抓总、上下联动、专班推进、全员参与的工作格局。今年9月“保护中小投资者”各项指标在全市法院排位第1名,“执行合同”“办理破产”各项指标均位居全市法院前列。为强化需求导向,在工作推进体系中谋举措、增亮点,巴彦县人

民法院努力打造覆盖市场全领域、全主体、全链条、全环节精准保障民营经济发展的服务体系,诉前调解受理涉企案件4218件,诉前化解率66.78%,让企业搭上多元解纷“直通车”。

巴彦县人民法院坚持结果导向,在考核评价体系中明奖惩争先进,建立起涵盖营商环境执行合同44项指标、诉讼服务39项指标、审判执行质效40项指标的考核体系,以标准化方式确保优化营商环境工作持续、深入、有效推进。在督导问责落实方面,巴彦县人民法院建立起“日提醒、周通报、月点评、年度考核、常态化督导”推进机制,对优化营商环境各项指标任务进行全过程督办,定期通报。共开展审务督察18次,通报批评干警84人次。

强能力 转作风 促发展

能力作风建设年

延寿

30万吨大米加工项目竣工投产

延寿

本报讯(钱玺勇 记者 郝欣)11月11日,延寿利达粮油30万吨大米加工生产线项目竣工投产仪式在延寿县举行。该项目是天津和哈尔滨两地稻米产业化合作的重要项目之一。项目竣工投产也为“中国优质香米之乡”延寿县做强做大稻米产业注入新活力。

2018年,天津食品集团在延寿县投资成立延寿利达粮油有限公司。经过4年发展,已建立起水稻种植、粮食收购、仓储、加工及销售全产业链。

此次竣工的30万吨大米加工车间,拥有三条处于

国内领先水平的大米加工生产线,每条生产线日处理稻米300余吨,生产线可实现从原料清理、着谷脱壳、谷糙分离、碾米、抛光、色选、成品入仓全流程智能化、自动化控制。工艺设计灵活,生产中可根据大米品种和质量要求,适时调整工艺流程,缩短大米加工流程,达到轻碾、轻磨、适度加工,有效提高成品率。产品实现了灌装、称重、缝口、码拍自动化、智能化。项目配套设施建设了稻壳压块和生物质颗粒生产车间,使稻壳加工成为替代燃煤的新型生物质燃料。

木兰

“互联网+政府采购” 优化采购流程

木兰

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)近日,木兰县通过黑龙江政府采购网电子卖场,为县社会保险经办服务中心采购了一批电脑,从招标到完成采购仅用5天,大大提高了采购便利性和采购效率。

今年以来,木兰县深化政府采购“放管服”改革,推进“互联网+政府采购”和“互联网+政府采购金融服务”行动,优化政府采购营商环境,大幅提升政府采购效率,并上线全省统一的政府采购平台,实现全县政府采购活动“一网通办”,不见面开标。

全新的采购模式极大地压缩了政府采购周期,经过进一步提升工作效率,采购人确认中标(成交)结果的周期,已由原来的5个工作日缩减到2个工作日;采购代理机构发布中标(成交)结果的周期,由2个工作日缩减到1个工作日。同时,建立政府采购电子卖场和服务工程“网上超市”,为进一步优化政府采购营商环境,木兰县创新推进政府采购透明度评估工作,完善制度建设,并确定县本级政府采购网作为木兰县政府采购信息发布指定平台,免费发布和查阅政府采购信息。

尚志

建设民族特色民宿群 打造乡村旅游金名片

尚志

本报讯(孙健 记者 王东)为发展乡村旅游,尚志市鱼池朝鲜族乡新兴村全力打造乡村旅游休闲目的地,推动乡村旅游提质升级。新兴村正在与文旅公司合作开发民族风情村旅游项目,村里提供13个闲置民宅,文旅公司一期投入300万元,建设米店、烧烤店、美食馆、冷面坊、民族服饰馆、进口超市、文创馆、印象馆、泡菜坊、火锅店等民族风情业态和特色主题民宿群。

新兴村民族风情建筑整洁有序,彩色墙绘绚丽夺

目,一幅生态宜居的美丽画卷徐徐展开。新兴村先后被评为省级新农村建设四星示范村、省级生态村、全国少数民族特色村寨、全国乡村旅游重点村、全国文明村,成为乡村旅游一张金名片。

尚志市鱼池朝鲜族乡负责人李茂林说,“未来,我们将着重打造乡村旅游示范村建设,重点打造民宿、餐饮、乡村旅游观光等核心内容,相信在旅游大通道的辐射带动下,新兴村将迎来新一轮的发展机遇,届时,全村乡亲的生活将迎来更大改变。”

(上接第一版)

“高新企业认定工作是一项复杂的工作,涉及公司财务、技术、管理等各个部门的工作。我们政府出资聘请了哈尔滨大唐知识产权代理有限公司为企业进行全流程服务。”王迪说。

哈尔滨大唐知识产权代理有限公司客服部经理陈丽芳告诉记者:“我们从2021年开始为哈高新区提供高新技术企业认定增值综合服务,当年完成400多家企业申请认定高新企业受理。2022年完成1000多家高新企业申报受理。”

为了更好地服务企业,大唐公司多次走进园区企业,送政策、送服务,帮助企业协调解决高新企业申报、研发创新管理的相关问题,为企业答疑解惑。

近年来,哈高新区启动促进重点产业和向外型经济集聚、推动要素市场化配置等